



27岁特警徐京,冲在持刀绑架案的处置最前线

负责谈判的队友脚一勾

我就知道该我上了

湍口温泉杯

第九届杭州市
十佳亲民警察评选

本报记者 边程壹
通讯员 章飞燕 傅宏波 石雷钢/摄

徐京是淳安县公安局巡(特)警大队民警,时常接触到枪,大多是在射靶训练中。

2018年才参加公安工作的他,今年27岁,体能出众,警务技能几乎是从零开始学起的。

“什么弱,就练什么。”凭着一股不服输的劲,徐京在队伍中脱颖而出,并在去年5月份的一起绑架案中将枪对准绑匪,成功将被绑架的男孩救出。

徐京印象中,那天特别闷热,典型的初夏天气。

2021年5月30日凌晨1时,徐京接到电话,要求紧急集合。在了解案情后,他第一时间取出枪支。

当时,徐京接收到的信息是,11岁男孩被绑架,嫌疑车辆已经一路经富阳、桐庐向淳安方向逃窜。“绑匪的体力可能就是最大的问题,只要稳住他的情绪,一定能将男孩救出。”徐京这样想。

凌晨1时30分,搜寻组发现嫌疑车辆躲藏在湖山公墓内的断头路尽头,绑匪持刀挟持男孩与民警形成对峙。

徐京作为特警攻坚小组一员到达现场后,对现场进行封控,并实施警戒任务。作为离现场最近的民警,在长达4个多小时的僵持过程中,徐京一边克服蚊虫叮咬、天气炎热等不利因素,专注完成警戒,一边时刻关注现场情况。

然而,绑匪始终不愿意谈判,并声称“我只要两万元,不然……”

为了稳住绑匪的情绪,现场警务人员一路取钱,包括徐京在内的另一路寻求解救机会。

拉锯战持续到了当天清晨6时15分。

徐京发现绑匪敲打车窗玻璃,寻求谈判。

在攻坚小组队友童利建进入车内与劫匪谈判时,徐京一直紧握枪支,在车边警戒。突然,徐京看见进入车内谈判的队友脚露在车外有勾脚的小动作,配合默契的徐京知道队友应该是找到机会准备动手解救,徐京立即上前准备配合。

在队友动手的一刹那,徐京拉开车门,拔枪、上膛、瞄准,对着绑匪喊:“别动,否则开枪了!”

绑匪手中的刀已经被队友抓住,意识到大势已去的绑匪束手就擒,周围警戒的队友在听到徐京的大喊后都冲了上来,将绑匪制服……

男孩平安回到了父母身边。

那一刻徐京觉得一切辛苦都值了。最后徐京也因在处置该绑架案中的突出表现,荣立个人三等功。

从2018年到2022年,不论在杭州市特警系统比武中,还是在支队各项考核比武中,徐京所在的淳安巡特警大队始终保持竞争力,并且一次次取得了优异的成绩。

而徐京作为比武队员也在历次比赛、比武中表现优秀。

这些成绩的取得离不开日常的艰苦训练和严格要求。比如,在2021年全市大比武中,徐京参加的是攻坚突击科目。为了备战比武,从开始集训到比武前整整两个月,徐京的生活全被烈日、风雨还有每天雷打不动的5公里武装越野和1公里武装泅渡占据。最终徐京代表淳安队取得了攻坚突击科目团体第二名的成绩。

未来三年,徐京给自己定了个小目标:要继续在热爱的工作和训练中挥洒汗水,也想顺利抱上娃成为爸爸。



每天都用的场所码,怎么研究出来的

28岁的秦易煊

干了件大事

本报记者 黄伟芬 柏建斌 通讯员 傅宏波

如今,进入公共场所扫一扫场所码,是每天我们都会做的常规动作。

来自杭州市公安局治安支队七大队的民警秦易煊,是第九届杭州市十佳亲民警察候选人,也是杭州市疫情防控办场所码专班成员之一。

最开始提出场所码的设想,是想有一个辅助疫情流调的小工具,没想到多次迭代升级完善之后,“成了服务群众出行的工具。”



坐着的为秦易煊

2020年春节之前,受疫情影响,杭州公安第一时间响应组建专班,秦易煊开始加班。

秦易煊所在的治安支队,其中一块工作内容是社会面管控,起初他负责入杭通道查控,就是疫情初起摸清外地进出杭州的人员车辆,“知道有哪些人进来了,哪些人出去了。”

疫情流调溯源工作是新的疫情防控要求下提出来的,当整个社会面清零后,通过寻找零星散发病例的传染源,然后切断。

秦易煊投身于疫情溯源流调工作后,会对每一个病例的流调报告进行细致分析,绘制重点人员的关联链路图,为疫情防控指挥部决策提供详实和准确的客观依据。

如何精准溯源重点人员?秦易煊在工作之余一直思考这个问题。

“聚集性场所健康码扫码核验系统”,也就是场所码的设想,秦易煊和同事们经过为期半个月的思想碰撞,终于把底层逻辑捋清楚了。之后,支付宝、数智杭州的技术人员帮他们把想法变成了现实。

2021年10月份,场所码1.0版本上线,溯源流调工作实现了在2小时内排查出第一批涉疫风险人员的目标。

“假设一个确诊病例关联了1000个人,原本我们可能需要3小时才能找到其中关联的500个人,有了场所码,可以在一个小时内先找到500人。”秦易煊说。

2021年12月盖戳认证的场所码2.0版本上线。

再后来就是“四码一屏”。

“当时考虑既要健康码,还要看行程卡,两个程序来回切换,有点麻烦。因此大家讨论能不能把这些信息放在一张屏上。”

2022年4月22日,“四码一屏”场所码3.0版本上线。

随着“场所码”的深入应用,新的问题又来了,老人、儿童及部分没有手机的特殊人群该怎么扫码?

在对地铁、公交、学校等不同场景进行调研后,秦易煊在系统中推出了“帮扫·杭州的温暖”功能。

5月26日凌晨,最新升级的“帮扫功能”出现在场所码屏底部。

前一晚,秦易煊和团队成员经历了连续高强度工作16个小时。第二天上班前,他又专门到地铁站里“蹲守”,遇见不太会操作的群体,就上去帮扫。

“数字防疫的背景下,每个人都应该享受便捷出行,而且我们谁都会老,帮助他们就是帮助我们自己。”

秦易煊的家里人大多是老师,他小时候以为自己长大后当老师,没想到当了警察。

不过,28岁的秦易煊从不后悔成为一名警察,而且越来越热爱这个职业。